

科技感满满 养老变“享老”

从2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会看康养产业发展新趋势

6月29日上午,2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会在青岛国际会展中心启幕。作为山东省康养领域重点打造的品牌活动,2023中国山东(青岛)国际康养产业博览会展现出火爆的人气,摩肩接踵的观展人潮,此起彼伏的热烈讨论,都在宣示着本届博览会为康养产业蓬勃发展带来的活力。本届博览会汇集了省内16地市逾三百家机构,多方位、全产业链呈现国内外康养产业和养老服务发展成果。从中我们可以看到哪些亮点和特色?国际展区和知名品牌展区,又透露出哪些适老化产品信号?记者对本届博览会透露出的康养产业发展趋势展开了调查。

科技赋能

坐垫洗澡床有“高科技”

《智慧健康养老产业发展行动计划》指出:“智慧健康养老利用物联网、云计算、大数据、智能硬件等新一代信息技术产品,能够实现个人、家庭、社区、机构与健康养老资源的有效对接和优化配置,推动健康养老服务智慧化升级,提升健康养老服务效率水平。”本届博览会上,山东欣悦健康科技有限公司、海尔、上海德美医疗、来邦科技股份公司、中科西北星、山东青鸟软通信息技术有限公司、柏岁(青岛)养老产业发展有限公司等国内优质康养企业,带来了国际领先的康养产品。如实木彩虹椅、旋转护理床等适老化产品、家具、改造与设计样板房等适老化改造展区,产品细节满满,充满了对老年人的关爱,给来宾送上全新居家养老体验。博览会展出的如微高压氧舱、制氧机、血糖仪、智能按摩椅等家庭便携产品,给生活带来多重便利。

“感觉很凉爽、醒脑。”青岛平度静和养老院院长周晓林在体验完氢氧气雾化机后说,他对智能化养老特别感兴趣,尤其是远程智慧监控养老。“像日常的坐垫、洗澡床,也更加‘高科技’,有了这些产品,老人们的幸福感也能得到提升。”胶州福圣家老年公寓的总负责人吕爱玲说。智慧赋能博览会,现场还展出了智能康复护理机器人、柔性外骨骼机器人、智能居家养老系统等高科技术产品,充满科技感的产品充分展示出智慧科技是推动健康养老产业高质量发展的基础,未来基于市场需求推出的智慧科技产品研发、智慧养老平台建设、智慧养老标准体系建设和智慧养老网络安全将需要重点关注。

记者留意到,会上数联天下作为青岛市城阳区战略合作伙伴企业,与城阳区民政局就城阳区数字养老服务签订了合作协议,标志着双方在智慧养老领域将展开全面合作。数联天下的相关负责人指出,城阳区在养老服务方面具有广阔的市场需求和巨大的发展潜力,公司将整合自身技术和资源优势,通过构建智慧化的数字生态平台,为城阳区的居家养老、社区养老和养老体系建设等提供全面赋能,并通过智能化产品和解决方案,为老年人创造更舒适、便捷的养老环境。

医养结合

开通智能“中央厨房”

本次国际康养产业博览会主题为“积极应对人口老龄化,共享国际康养产业发展成果”,包括青岛万林健康产业管理有限公司、乐享福山养老集团、山东凯旋医养集团、山东幸福盛地养老产业管理有限公司等国内外优质康养机构纷纷亮相。不同的类型、不同的特色,种类丰富的康养机构也凸显了全龄化多业态养老服务模式,“医养康护”管家式照护模

优化功能

可穿戴产品让康复更智能

医养康养相融合是养老机构发展大势所趋。我国老年人养老需求不再局限于生活照料、机构托管等生存型需求,而



万林集团亮相康养产业博览会。万林供图

式、智能“中央厨房”、日间照料中心、养老服务站……让养老真正变成“享老”。

本次国际康养产业博览会上,万林康养产业集团已是第七次参展,万林集团坚持以科学创新的“服务+技术+产品+平台”的康养产业生态商业模式,此次参展由青岛的三大区域中心团队联动参与。不同养老业态配套康复医院、护理院、诊所或护理站等医疗机构,均能提供相对完整的医疗、康复、护理和养老服务。此外,在机构、社区、居家等多业态多场景下,可以针对不同年龄和不同身体能力、不同需求,提供个性化服务。

“我们是集团化运营,我们集团在莱西建设了中央厨房和冷链配送车间,从蔬菜基地、蔬菜批发市场直接收菜,通过车间加工成净菜,根据各分院、中心、服务站的用餐人数计算配送数量,通过冷链运输,厨房直接制作,除供应堂食外,还可以送餐到老人家中。”青岛万林康养产业集团董事长李相东介绍,医养结合一直是集团的服务重点,以金家岭街道万林居家社区养老服务为例,不仅提供长短托养老服务,20张养老床位主要收住半失能、半失智老年人,还开展长护居家服务,建立了由医护人员、护理员组成的上门服务团队;同时提供助餐服务,中心设立了可容纳百名长者就餐的助老餐厅。从过去的关注规模,到现在更关注运营质量和效益,不难发现,头部康养企业已经建立规划、建设、筹备、开业、运营等全过程标准化体系,能够快速投向市场并产生社会效益。



展会上的智能物联应用场景。

展会上的“护理解决方案”。

记者手记

康养产业发展壮大应对老龄化

居家照料、康养服务、家庭看护、生活应急、AI陪护、教育活动、休闲娱乐……博览会让我们看到了许多世界前沿的适老产品与服务模式,也为我市和山东省康养产业发展注入了全新的活力。第七次全国人口普查结果显示,山东省60岁以上老年人达2122.1万,占比20.9%,全省整体进入中度老龄化社会,其中青岛市是人口老龄化程度较高的城市。发展壮大康养产业,优化康养资源供给,有效满足不同类型老年人多层次的服务需求,是促进老年人全面发展、增进老年人福祉的重要内容和必然要求。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
图片均据新华社(除署名外)



扫码加入
早报银龄俱乐部